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Yayın Politikası

Raporda yer verilen veriler, ilişkili analizler, 
grafikler ve görseller abonelik sahibinin 
kullanımı için olup bireysel aboneliklerde üçüncü 
şahıslarla paylaşılamaz.

Kurumsal aboneliklerde rapor ilgili kurumun
çalışanlarının kullanımına açık olup bu kişiler 
dışında paylaşımı yapılamaz.

Raporda yer verilen veriler, ilişkili analizler, 
grafikler ve görsellerin tüm hakları saklı olup 
İstanbul Ekonomi Araştırma ve Danışmanlık A,
Ş,'nin izni olmaksızın hiçbir medya veya sosyal 
medya mecrasında paylaşılamaz.

Veri Hakkında

Bu raporda paylaşılan tüm veriler 6-12 Aralık 
2022 tarihlerinde Türkiye genelinde 2000 kişi 
ile düzenlediğimiz anket çalışmasından elde 
edilmiştir.
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İstanbul Ekonomi Araştırma Hakkında

Metodoloji

Editör Notu

Gündemde Bu Ay 

Sürekli Takip: Siyasi Partilerin Oy Oranları

Sürekli Takip: Siyasetçilerin Başarı Puanı

CHP’de İkinci Yüzyılın Sesleri 

Çözüm Mü Çıkmaz Mı?: ‘Kürt Açılımı’na Kamuoyu Bakışı

İstiklal’de Ulusal Yas: Bombalı Saldırıya Toplumun Bakışı

Yaşam Kimin İçin?: Hayvan Refahı ve Barınaklar Sorunu

24 Yıllık Döngü: İmamoğlu Davası

#


Metodoloji

Türkiye Raporu anketleri Bilgisayar Destekli Telefon Görüşmeleri (CATI) ile 
gerçekleştirilmektedir.

Yayımlanan araştırma sonuçları İstanbul Ekonomi Araştırma tarafından, her ay 
Türkiye çapında 26 ilde yaklaşık 2000 kişi ile gerçekleştirilen anket çalışmalarının 
sonuçlarıdır. Araştırmalarımızda yer verdiğimiz 26 il, Türkiye’nin 12 İBBS bölgesini 
temsil etmektedir. Türkiye İBBS (İstatistiki Bölge Birimleri Sınıflandırması) Avrupa 
Birliği ülkelerinin kullandığı İstatistiki Bölge Birimleri Sınıflandırması içinde Türkiye 
için kullanılan sınıflandırmadır.

2003 yılında geliştirilen bu standart Avrupa Birliği tarafından 
denetlenmektedir.Türkiye geneli nüfusu temsil etmek için anket sonucu elde 
ettiğimiz ham veri Türkiye İBBS standardına uygun şekilde eğitim, yaş ve cinsiyet 
bilgileri kullanılarak ağırlıklandırılmaktadır.

Anket sonuçlarımız %95 güven aralığı ve +/- 2,5 hata payı ile istatistik olarak 
anlamlı neticeler sunmaktadır.

İstanbul Ekonomi Araştırma Hakkında

İstanbul Ekonomi Araştırma, market araştırması, kamuoyu araştırması ve büyük 
veri analizi alanlarında hizmet vermektedir. Hızla değişen birey talep ve 
tercihlerini, farklı mecralardan en hızlı ve güvenilir şekilde ölçerek, uygulamada 
tam zamanında olmanızı sağlar.

İstanbul Ekonomi Araştırma 2016 yılında kurulmuştur. Konularında uzman 
ekonomist ve araştırmacılardan oluşan ekibimiz sizlere son teknoloji veri toplama 
tekniklerini kullanarak analizlerini sunmaktadır.

Müşteri portföyümüz içerisinde yurtiçi ve yurtdışından pek çok kamu ve özel 
sektör şirketi bulunmaktadır. Ek olarak özel sektör müşterilerimize pazar 
araştırması ve veri güdümlü danışmanlık hizmetleri sunmaktayız.
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HAKKIMIZDA / METODOLOJİ 4
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EDİTÖR NOTU 5

Değerli üyeler,

Bir yılı sizlerle birlikte sonlandırıyoruz. Bu ay 
istisnai olarak raporumuzu ayın 15’inde değil 
17’sinde sizlerle paylaştık. Büyük bir demokrasi 
ayıbı olarak değerlendirdiğimiz İmamoğlu 
davasında çıkan karar tüm Türkiye’de tepki 
yaratırken size karara ilişkin taze veri sunmak 
istedik. Bu raporda, İstanbul Büyükşehir 
Belediye Başkanı Ekrem İmamoğlu hakkında 
verilen 2 yıl 7 ay 15 gün hapis cezasına ilişkin 
kamuoyu görüşlerini bulacaksınız. 

Sürekli olarak takip ettiğimiz üzere Aralık 
2022’de liderlerin başarı puanlarını 
incelediğimizde listenin başında 5,3 puanla 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ın 
olduğunu görüyoruz. Erdoğan’ı 3,8 puanla İYİ 
Parti lideri Meral Akşener takip ediyor. Listenin 
üçüncü sırasını ise CHP lideri Kılıçdaroğlu ve 
MHP lideri Bahçeli 3,5 puan ile paylaşıyorlar. 
Kısaca, başarı puanları konusunda uzun süredir 
devam eden trend yılın sonunda da değişmedi. 

Raporumuzda ele aldığımız ilk konu CHP’nin 
açıkladığı Vizyon Belgesi. Kemal 
Kılıçdaroğlu’nun sosyal medyadan duyurduğu 
büyük toplantı muhalefetin özellikle ekonomi 
politikalarını anlamak açısından büyük  önem 
taşıyordu. 4,5 saat süren “İkinci Yüzyıla Çağrı 
Buluşması” kendi alanlarında uzman olan Daron 
Acemoğlu, Refet Gürkaynak ve Jeremy Rifkin 
gibi ekonomistlerin katılımıyla gerçekleşti. 
Türkiye Raporu olarak katılımcılara CHP’nin 
Vizyon Belgesi’ni nasıl değerlendirdiklerini 
sorduk. Sonuçlara göre önemli bir kısım 
toplantıyı takip etmemişken %20’lik bir kesim 
ise CHP’nin iyi iş çıkardığını düşünüyor. 

Bununla birlikte geçtiğimiz haftalarda AK Parti 
heyetinin anayasa değişikliği konusunda HDP’yi 
ziyaret etmesi epey tartışma yaratmıştı. Bu 
sürpriz ziyaretin yeni bir çözüm sürecinin sinyali 
olup olmadığı da konuşulmuştu. Bu gelişmeler 
ışığında bu ay olası bir Kürt Açılımı’na toplumun 
ne ölçüde destek verdiğini araştırdık. Veriler, bu 
açılımı kimin yapacağından bağımsız olarak 
toplumda kemikleşmiş keskin görüşler 
olduğunu ortaya koyuyor. 

Kasım ayında İstiklal’de meydana gelen terör 
saldırısı tüm ülkeyi sarsarken geride keder ve 
soru işaretleri bırakmıştı. Saldırıyı hiçbir örgütün 
üstlenmemesi saldırının arkasında kimin 
olduğuna ilişkin soru işaretlerini çoğalttı. 
Sonuçlara göre toplumda çoğunluk patlamanın 
yeterince aydınlatılmadığı kanısında. 

Bunun yanı sıra Konya Hayvan Barınağı’nda 
sokak köpeğinin başına kürekle vurularak 
canice öldürülmesinin üzerine sokak hayvanları 
konusunu  raporumuza taşıdık. Sonuçlara göre 
çoğunluğun barınaklara olan bakışı değişmiş 
sayılmaz. 

Son olarak büyük yankı uyandıran İmamoğlu 
davası kararını ele aldık. Ekrem İmamoğlu 
davasında kararın açıklanmasının hemen 
ardından 15 Aralıkta 1500 kişi ile 3 soruluk bir 
anket çalışması gerçekleştirerek kamuoyunun 
karara bakışını ölçtük. Çoğunluğun kararı adil 
bulmadığı, siyasi bir karar olarak nitelendirdiği 
ortaya çıktı.  Çoğunluk aynı zamanda bu davada 
hakim olsa İmamoğlu hakkında beraat kararı 
vereceğini belirtti. Türkiye’nin gündemini güncel 
verilerle takip etmeye devam edeceğiz. 

Yeni raporlarda görüşmek dileğiyle, 
Saygılarımla,

Can Selçuki

Türkiye Raporu Direktörü
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GÜNDEMDE BU AY 6
1 Aralık
● Yargılandığı Kobani Davası’nda konuşan HDP Eski Eş Genel Başkanı Selahattin Demirtaş, "MİT 

Müsteşarı Hakan Fidan’ın kendisiyle görüşmek istediğini" hatırlatıp “Bizden geri adım ve 
teslimiyet beklemesinler. Bana Öcalan’ın yerine geçme teklifi yapıldı. Reddettim. Biz biziz, 
Öcalan Öcalan’dır. Öcalan’ın Ortadoğu siyasetini etkileyecek gücü ve misyonu var. Biz de 
parlamentoda çözüm aktörüyüz.” diye konuştu.

● İstanbul Ticaret Odası, İstanbul’da perakende fiyatların yıllık bazda yüzde 105,55 artış 
gösterdiğini açıkladı.

2 Aralık
● AK Parti Grup Başkanvekili Özlem Zengin, “Başörtüsü ile ilgili anayasa değişiklik teklifini Cumhur 

İttifakı olarak bugün imzaya açtık. Haftaya Meclis Başkanlığı’na sunacağız.” açıklamasında 
bulundu.

● Nüfus ve Vatandaşlık İşleri Genel Müdürlüğü, “Günümüz itibariyle 125 bin 563’ü 18 yaş ve üzeri; 
96 bin 108’i çocuk olmak üzere toplam 221 bin 671 Suriyeli Türk vatandaşlığını kazanmıştır.’’ 
açıklamasında bulundu.

● Narkotik polisi tarafından gözaltına alındıktan sonra işkence gören ve emniyete yeniden 
çağrılınca intihar ederek yaşamına son veren Onur Yaser Can’ın ölümünden 12 yıl sonra açılan 
davanın ikinci duruşması İstanbul 14. Ağır Ceza Mahkemesi’nde görüldü.

● Suriye Devlet Başkanı Beşar Esad’ın, Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan ile görüşme teklifini 
reddettiği ileri sürüldü.

3 Aralık
● CHP lideri Kemal Kılıçdaroğlu “İkinci Yüzyıla Çağrı” vizyon belgesini açıkladı. Ekonomi 

profesörlerinin konuşma yaptığı toplantıda Kılıçdaroğlu “Yeni bir tek adam aramıyoruz.” dedi.
● AK Parti MKYK üyesi Orhan Miroğlu’nun yeğeni Baver Miroğlu, İYİ Parti Genel Başkanı Meral 

Akşener’in danışmanı oldu.
● Şok Marketler Yönetim Kurulu, BİM CEO'su Galip Aykaç'ın Gıda Perakendecileri Derneği 

Başkanlığından istifası için derneğe yazı gönderdi.
4 Aralık
● BİM CEO’su Galip Aykaç, Gıda Perakendecileri Derneği Başkanlığı’ndan istifa ettiğini duyurdu. 

Galip Aykaç istifa duyurusunda amacının Bahçeli’yi üzmek olmadığını da vurguladı.
● CHP Kadın Kolları Başkanı Aylin Nazlıaka, CHP’nin “İkinci Yüzyıla Çağrı” vizyon belgesi 

toplantısında, iktidara yakın medyada gözü kapalı şekilde servis edilen CHP Genel Başkanı 
Kemal Kılıçdaroğlu’nun eşi Selvi Kılıçdaroğlu’nun Korona olduğunu açıkladı.

● Ağrı Belediye Başkanı Savcı Sayan, zincir market tartışmalarına marketlerin kapılarına kilit 
vurarak katıldı. Ağrı Belediyesi, denetimlerin ardından zincir marketlerin 5 şubesinin geçici 
olarak kapatıldığını duyurdu.

● Şanlıurfa'da kardeşi Yekta Hezer tarafından pompalı tüfekle öldürülen Bahar Hezer son 
yolculuğuna uğurlanırken abla katili hiç pişman olmadığını söyledi, "İyi ki onu öldürdüm. Polis 
beni yakalamasaydı ailemin diğer fertlerini de öldürecektim." dedi.

5 Aralık
● MHP Grup Başkanvekili Erhan Akçay, “Para cezaları bunları ıslah etmemiş. Fahiş fiyat 

uygulayanlara önce geçici kapatma cezası verilmeli, kamuoyuna teşhir edilmelidirler.” diyerek 
zincir marketleri hedef aldı.

● TÜİK, Kasım ayı enflasyon oranlarını açıkladı. TÜİK’e göre enflasyon aylık bazda %2,88, yıllık 
bazda ise %84,39 olarak gerçekleşti. ENAG ise aylık enflasyonu %4,24, yıllık enflasyonu ise 
%170,70 olarak açıkladı.

● MHP Genel Başkanı Devlet Bahçeli, Altılı Masa’nın Cumhurbaşkanlığı adaylığı için anket 
yapacağı iddialarının sorulması üzerine, “Bana sorarlarsa tercihim sınıf arkadaşım olur.” diyerek 
CHP Genel Başkanı Kemal Kılıçdaroğlu’nu işaret etti.
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6 Aralık
● Bütçe görüşmeleri sırasında AK Parti Bursa Milletvekili Zafer Işık, gerilen ortamı yumuşatmaya 

çalışan İYİ Parti Trabzon milletvekili Hüseyin Örs’e yumruk attı. Kalbinde pil bulunan Örs 
hastaneye kaldırılırken elektroşok ile hayata döndürüldü. Örs hayati tehlikeyi atlattı ancak yoğun 
bakımda tedavisi sürüyor. İYİ Parti Genel Sekreteri Uğur Poyraz, “Kasten öldürmeye tam 
teşebbüs” suçundan adli makamlara başvuracaklarını açıkladı.

7 Aralık
● Saadet Partisi lideri Temel Karamollaoğlu, market tartışmalarına ilişkin, “Bu ülkenin bir ‘üç 

harfliler sorunu’ vardır. O üç harfliler de AKP’dir, MHP’dir ve maalesef RTE’dir.” dedi.
● OECD’nin paylaştığı gıda enflasyonu raporuna göre, 38 ülkenin arasında Türkiye yüzde 99’luk 

gıda enflasyonunda açık ara lider. İkinci sıradaki Macaristan’ın enflasyonu ise sadece yüzde 
42,9.

● Eski Diyarbakır Büyükşehir Belediye Eş Başkanı Selçuk Mızraklı hakkında verilen hapis cezası 
dün Yargıtay tarafından bozuldu. Buna karşın, Yargıtay 23 Ekim 2019’dan bu yana tutuklu 
bulunan Mızraklı’nın tahliye başvurusunu reddetti.

● Yenilik Partisi Genel Başkanı Öztürk Yılmaz, Yenilik Partisi’nin Ankara’nın Çankaya ilçesindeki 
genel merkezinde bıçaklı saldırıya uğradı.

● BirGün yazarı Timur Soykan’ın haberi ile İsmailağa Cemaati’ne bağlı Hiranur Vakfı kurucusu 
Yusuf Ziya Gümüşel kızını 6 yaşındayken bir cemaat mensubu ile evlendirdiği ve çocuğun 6 
yaşından itibaren cemaat mensubu tarafından cinsel istismara uğradığı ortaya çıktı.

8 Aralık
● Çocuk istismarı ile tartışmaların odağına yerleşen Hiranur Vakfı’nın, Sancaktepe’deki imara 

aykırı yapılan kaçak binası İstanbul Büyükşehir Belediyesi tarafından mühürlendi.
● İstismar skandalı ile ilgili sessiz kalmakla eleştirilen Diyanet İşleri Başkanlığı, yaptığı açıklamada 

çocuk yaşta evliliğin İslam’a aykırı olduğunu vurguladı. Açıklamada, “Konunun yüce dinimiz 
İslam ile bağdaştırılarak Müslümanların itham edildiği bir sürece dönüştürülmesi son derece 
rahatsız edicidir.” ifadesine yer verildi.

● İstismara uğrayan H.K.G.’nin kardeşleri istismarı reddederken Halk TV’yi ve istismarı ortaya 
çıkaran gazeteci Timur Soykan’ı suçladı.

● HÜDA-PAR lideri Zekeriya Yapıcıoğlu’nun, “Kaç yaşında çocuk, neye göre, kime göre çocuk. 
Bazıları 15 yaşındadır ama olgun gösterir... Bence kişi kendisini hazır hissediyor, ailesinin onayı 
varsa daha erken yaşta evlenebilir.” açıklaması tepki topladı.

9 Aralık
● AKP Grup Başkan Vekili Özlem Zengin, istismar olayıyla ilgili olarak “Annenin, babanın, failin 

ceza alması yetmez. Yakınları, bunu destekleyen, gören sosyal dokuda kim varsa cemaatse 
cemaat. Çocuklar hepimizin, korumalıyız. ” dedi.

● AK Parti’nin “başörtüsüne anayasal güvence ve ailenin korunması” gerekçesiyle hazırladığı 
anayasa değişikliği önerisi, ittifak ortakları MHP ve BBP ile birlikte 336 milletvekilinin imzasıyla 
TBMM Başkanlığı’na sunuldu.

● Hakimler ve Savcılar Kurulu İstanbul’da 2012 yılındaki Hiranur Vakfı’nın kurucusu Yusuf Ziya 
Gümüşel’in 6 yaşında kızı H.K.G.’nin cinsel istismar soruşturmasında “kovuşturmaya yer 
olmadığına” hükmeden savcı hakkında inceleme başlattı.

10 Aralık
● Emine Erdoğan, cinsel istismar olayıyla ilgili olarak “Çocuk istismarı, insanlık dışı bir suçtur, 

sapkınlıktır! Hiçbir dine, ahlaka, geleneğe sığmaz, mazereti kabul edilemez. Bu suçu işleyen, göz 
yuman, sessiz kalan herkes hesap vermelidir. Sürecin ben de takipçisi olacağım.” dedi.

● Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Samsun'da yapılan toplu açılış töreninde 2023'te 
yapılacak cumhurbaşkanlığı seçimlerinde son kez aday olacağını açıkladı.
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11 Aralık
● TİP Sözcüsü Sera Kadıgil, İsmailağa Cemaati’ne bağlı Hiranur Vakfı’nın kurucusu Yusuf Ziya 

Gümüşel’in 6 yaşında evlendirilen ve cinsel istismara maruz kalan kızının sözlerini Meclis Genel 
Kurulu’nda Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı Derya Yanık’ın yüzüne karşı okudu ve Meclis 
tutanaklarına geçirtti.

● Milli Eğitim Bakanlığı, çocuğun cinsel istismarı haberleriyle ilgili yaptığı sosyal medya 
paylaşımları nedeniyle İstanbul Cağaloğlu Anadolu Lisesi Müdürü Cafer Koçyiğit hakkında 
soruşturma başlattı.

12 Aralık
● CHP lideri Kemal Kılıçdaroğlu, 6 yaşından itibaren istismara uğrayan H.K.G. için milletvekilleriyle 

birlikte TBMM’den, Adalet Bakanlığı’na yürüdü.
● İsmailağa Cemaati, kendisiyle bağlantılı Hiranur Vakfı’nın onursal başkanı Yusuf Ziya 

Gümüşel’in kızının altı yaşından itibaren ‘evlilik’ adı altında senelerce istismar edilmesi hakkında 
yaptığı açıklamada “Cemaatimizin böyle bir iddiayla ilişkilendirilmeye çalışılması art niyetli ve 
maksatlıdır.” iddiasında bulundu.

● Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan Kabine Toplantısı’ndan sonra yaptığı açıklamada, 6 
yaşındaki kız çocuğunun cinsel istismarına ilişkin dava hakkında CHP başta olmak üzere 
muhalefetin yaklaşımını eleştirdi, “Diyanet İşleri Başkanlığımız’ın en üst düzeyde dillendirdiği bu 
meseleyi dinimizle ilişkilendirmek art niyettir.” dedi.

● Katıldığı canlı yayında adaylıkla ilgili konuşan İBB Başkanı Ekrem İmamoğlu, “Bütün CHP’lilerin 
adayı Genel Başkan Kılıçdaroğlu’dur. Ama günün sonunda kararı verecek olan 6’lı masadır.” dedi.

● Hazine ve Maliye Bakanı Nureddin Nebati, “Asgari ücretliye de, memura da, emekliye de ne 
verilse haklarıdır.” derken sözlerinin devamında “Dar gelirliye, fakir fukaraya vermek bereket 
getirir.” diyerek asgari ücretlilere, memurlara ve emeklilere fakir fukara dedi.

13 Aralık
● Hiranur Vakfı’nın onursal başkanı Yusuf Ziya Gümüşel’in kızının altı yaşından itibaren ‘evlilik’ adı 

altında senelerce istismar edilmesi hakkındaki davada duruşma tarihi mayıstan ocak ayının 
sonuna alındı. Aile Bakanlığı, mahkemeye başvurup Kadir İstekli, baba Yusuf Ziya Gümüşel ve 
anne Fatıma Gümüşel’in tutuklu yargılanmasını talep etti. Sağlık Bakanlığı da “Kemik yaşı 21 
raporu” veren doktor ile ilgili olarak soruşturma başlattı.

● 2014-2018 arasında “çıkar amaçlı suç örgütü kurma ve rüşvet”le suçlanan eski Beşiktaş 
Belediye Başkanı Murat Hazinedar ile 16 kişi gözaltına alındı.

14 Aralık
● İBB Başkanı Ekrem İmamoğlu’na, Yüksek Seçim Kurulu üyelerine hakaret ettiği iddiasıyla açılan 

davada 2 yıl 7 ay 15 gün hapis cezası ve siyasi yasak kararı verildi. İmamoğlu, İYİ Parti lideri 
Meral Akşener ile kararın açıklamasından sonra Saraçhane’de, belediye önünde toplanan on 
binlere ve Türkiye’ye seslendi.

15 Aralık
● İBB Başkanı Ekrem İmamoğlu’na verilen, siyaset yasağı da getiren hapis cezasının ardından 

Altılı Masa’yı oluşturan liderler, binlerce İstanbullu ile birlikte Saraçhane’de buluştu. “Millet, 
iradesine sahip çıkıyor” etkinliğinde bütün liderler konuşma yaptı.

● Altı yaşında kız çocuğunu 29 yaşındaki müridi ile evlendirdiği iddia edilen Hiranur Vakfı 
kurucusu Yusuf Ziya Gümüşel ve müridi Kadir İstekli tutuklandı.

● Tarikatta cinsel istismar iddiaları üzerine verilen tutuklama kararına cemaat üyeleri Kartal 
Adliyesi’nde toplanarak tepki gösterdi.

● Ankara Bölge Adliyesi Cumhuriyet Başsavcılığı, Alaattin Çakıcı’nın kesinleşen hapis cezası için 
kanun yararına bozma yoluna gitti. Mahkeme, bu nedenle 9 ay 10 günlük cezanın infazını 
durdurdu.
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PARTİLERİN OY ORANLARI

₋ Bir sonraki sayfa Aralık  2022 siyasi 

sonuçlarını içermektedir.

₋ Sonuçlar %16,1 seviyesinde olan 

kararsızlar hem dağıtılmadan hem 

de dağıtılarak sunulmuştur.

₋ Kararsızların dağıtılması partilerin 

oy oranlarına göre nispi olarak 

YAPILMAMIŞTIR.

₋ Kararsızlar, çoklu mütekabiliyet 

analizi kullanılarak, kararsız 

olduğunu ifade eden katılımcıların 

tüm diğer sorulara verdikleri 

cevaplar göz önüne alınarak, bu 

eğilimleri doğrultusunda 

dağıtılmıştır.

₋ Oy kullanmayacağını belirtenler 

partiler arasında eşit olarak 

dağıtılmıştır.

ARALIK AYI 
SİYASİ 
SONUÇLARI

10
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KARARSIZLAR DAĞITILMADAN

Bu Pazar genel seçim olsa hangi partiye oy verirsiniz? (%)

KARARSIZLAR DAĞITILDIĞINDA
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2018 Milletvekili Seçimleri Oy Tercihi

% AK Parti CHP HDP İYİ Parti MHP

AK Parti 64,6 2,8 0,6 2,4 4,5

CHP 3,4 67,7 5,7 6,5 2,8

HDP 1,4 1,8 80,6 0 0

İYİ Parti 3,4 7,5 0,6 66,7 11,2

MHP 1,6 1 0 1,8 53,1

Diğer 2,6 4,9 3,4 10,7 7,3

Kararsız 16,6 10,6 4,6 10,1 12,3

Oy Kullanmayacağım 6,3 3,6 4,6 1,8 8,9

Bu
 P

az
ar

 O
y 

Te
rc

ih
i

Bu Pazar genel seçim olsa hangi partiye oy verirsiniz? (%)
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RECEP TAYYİP ERDOĞAN

MERAL AKŞENER

DEVLET BAHÇELİ

KEMAL KILIÇDAROĞLU

MUHARREM İNCE

ALİ BABACAN

SELAHATTİN DEMİRTAŞ

ÜMİT ÖZDAĞ

ERKAN BAŞ

AHMET DAVUTOĞLU

TEMEL KARAMOLLAOĞLU

GÜLTEKİN UYSAL

Sayacağım siyasetçileri 1-10 arası ne kadar başarılı buluyorsunuz? 

(1=Çok başarısız, 10=Çok başarılı)
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Katılımcılarımıza her ay sorduğumuz 
Siyasetçilerin Başarı Puanı sıralamasında 
toplumun parti genel başkanlarını ne kadar 
başarılı bulduğunu ölçmekteyiz.

Aralık ayı sonuçlarına göre Cumhurbaşkanı 
Recep Tayyip Erdoğan 5,3 puanla listenin 
başındaki yerini koruyor. İkinci sırada yer 
alan İYİ Parti lideri Meral Akşener 3,8 
puanda kalırken üçüncü sıradaki MHP lideri 
Devlet Bahçeli  ise 3,5 puan.

Kasım ayı ile kıyasladığımız zaman liderlerin 
neredeyse hepsinin puanının düştüğünü 
görüyoruz. Cumhurbaşkanı Erdoğan’ın puanı 
5,2’den 5,3’e çıkarken ikinci sırada yer alan 
Meral Akşener ise 4 puandan 3,8’e düştü. 
Devlet bahçeli de 0,2 puan kaybedip 3,5’e 
düşerken dördüncü sıradaki Kemal 
Kılıçdaroğlu ise 0,1 puan kaybetti.

Bunların yanında, geçen ay puanı 0,3 artan 
TİP lideri Erkan Baş’ın puanı bu ay 0,1 puan 
düşerek 2,6 oldu.
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SİYASETÇİLERİN BAŞARI PUANI 16

Sayacağım siyasetçileri 1-10 arası ne kadar başarılı buluyorsunuz? 

(1=Çok başarısız, 10=Çok başarılı)
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CHP Genel Başkanı Kemal Kılıçdaroğlu, 30 
Kasımda, öğleden sonra Twitter’dan “3 
Aralık” başlığı ile paylaştığı 32 saniyelik 
video ile gündemi değiştirdi.  Kılıçdaroğlu, 
video ile  Türkiye’nin sanayi, teknoloji, 
eğitim, insan, kadın ve hayvan hakları 
olmak üzere hayatın her alanında dünya ile 
rekabet edeceğini duyurdu. Videonun 
yayınlanması ile birlikte çok sayıda insan 
Kılıçdaroğlu’nun Cumhurbaşkanı adaylığını 
açıklayacağını da beklemeye başladı.

CHP’nin “İkinci Yüzyıla Çağrı” adını verdiği 
vizyon belgesinde özellikle mevcut 
ekonomik kriz konusu işlendi. CHP lideri 
Kemal Kılıçdaroğlu’nun geçtiğimiz günlerde 
başdanışmanı olarak açıkladığı Jeremy 
Rifkin’in yanı sıra  Bilkent Üniversitesi 
İktisat Bölümü başkanı Profesör Refet 
Gürkaynak, 29 yıldır MIT’de ders vermekte 
olan ekonomi profesörü Daron Acemoğlu 
ve yine Bilkent’te ders vermekte olan ve 
TCMB eski başekonomisti, Prof. Hakan 
Kara gibi önemli isimler krizden çıkış 
reçetelerini, 4 saat süren “İkinci Yüzyıla 
Çağrı Buluşması”nda anlattılar. Bu isimlerin 
yanında, CHP Yoksulluk Dayanışma Ofisi 
Koordinatörü Hacer Foggo da söz alırken 
CHP Sözcüsü Faik Öztrak da “Şatafata ve 
israfa son vereceğiz.” dedi. Cumhurbaşkanı 
adaylığı hakkında beklenen açıklama 
yapılmadı.

CHP’nin “İkinci Yüzyıla Çağrı”sı aslında yeni 
bir yaklaşım değil. “İkinci Yüzyıla Çağrı 
Beyannamesi” 25-26 Temmuz 2020 
tarihlerinde yapılan 37. Cumhuriyet Halk 
Partisi Olağan Kurultayı’nda, 1381 delegenin 
oy birliği ile kabul edilmişti. Söz konusu 
beyannamede 5 temel konu ele alınırken 
beyanname 13 maddeden oluşuyor. 

Beyanname, Güçlendirilmiş Parlamenter 
Sistem’e geçiş ile başlarken Kürt sorunu, 
toplumsal cinsiyet eşitliği, liyakat gibi 
konuları ele alıyor. Seçim Yasası ve Kamu 
İhale Kanunu’nun da uygun bir şekilde 
değiştirileceği vurgulanıyor. Ayrıca,  Siyasi 
Ahlak Yasası’nın çıkacağından, Ulusal Vergi 
Konseyi, TBMM’de Kesin Hesap Komisyonu, 
Aile Destekleri Sigortası Kurumu, Ortadoğu 
Barış ve İşbirliği Teşkilatı gibi yeni 
kurumların kurulacağından ve merkez-yerel 
dengesinin sağlanacağından da 
bahsediliyor.

Biz de Türkiye Raporu olarak Aralık ayı 
birinci raporumuz için topluma CHP Genel 
Başkanı Kemal Kılıçdaroğlu tarafından 
açıklanan “İkinci Yüzyıla Çağrı” Vizyon 
Belgesi’ni sorduk. Sonuçlara göre toplumun 
%50 ile yarısı “Vizyon belgesi”ni 
bilmediğini/takip etmediğini belirtiyor. Her 
beş katılımcıdan biri ise CHP’nin çok iyi 
hazırlandığını, iyi bir iş çıkardığını 
düşünüyor.

CHP'DE İKİNCİ YÜZYILIN SESLERİ
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CHP Genel Başkanı Kemal Kılıçdaroğlu tarafından 3 Aralık’ta açıklanan “Vizyon belgesi” 
hakkında ne düşünüyorsunuz?

Her iki katılımcıdan biri CHP’nin  ‘İkinci 
Yüzyıla Çağrı’ toplantısında açıkladığı 
Vizyon Belgesi’ni takip etmemiş. 

CHP’nin Vizyon Belgesi’ni takip 
etmeyen/bilmeyen katılımcıların oranı %50. 

Her beş katılımcıdan biri ise CHP’nin çok 
hazırlandığını ve iyi bir iş çıkardığı fikrinde.

%30’luk kesim CHP’nin Vizyon Belgesi 
konusunda olumsuz görüşlere sahip.

Her beş katılımcıdan yaklaşık biri (%19) 
CHP’nin siyasi açıdan tutarsız bir belge 
hazırladığı görüşünde. %11’lik kesim ise 
belgenin Türkiye’nin ihtiyaçlarına cevap 
vermediğini düşünüyor. Bu görüşün 
altındaki sebep Kılıçdaroğlu’nun danışmasnı 
Jeremy Rifkin’in Yeni Yüzyıla Çağrı 
toplantısındaki konuşmasında iklim krizine 
vurgu yapması olabilir. Zira, toplantıyı takip 
edenler, ülkenin gerçek sorununun 
ekonomik kriz ve geçim sıkıntısı olduğunu 
dile getirmiş ve iklim krizine yapılan bu 
vurguyu sosyal medyada eleştirmişti.

CHP'DE İKİNCİ YÜZYILIN SESLERİ 19
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% Erkek Kadın 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 ve üstü

CHP’nin siyasi açıdan tutarsız 
bir belge hazırladığını 
düşünüyorum. 

23,1 15,6 13,5 19,2 21,6 20,7 23 18,2

Ülkenin ihtiyaçlarına cevap 
vermiyor.

11,9 10,7 10 11 10,9 16,1 11,3 7,1

CHP’nin çok iyi hazırlandığını 
ve iyi bir iş çıkardığını 
düşünüyorum.

23,9 16,5 8,4 12,5 19,8 20,4 31,2 38,8

Bilmiyorum/Takip etmedim. 41,1 57,2 68 57,3 47,7 42,8 34,5 35,9

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100

CHP Genel Başkanı Kemal Kılıçdaroğlu tarafından 3 Aralık’ta açıklanan “Vizyon belgesi” 
hakkında ne düşünüyorsunuz?

Bütün cinsiyet ve eğitim gruplarında Vizyon 
Belgesi’ni bilmediğini/takip etmediğini 
belirtenler çoğunlukta. 

Kadın katılımcılarda CHP’nin Yeni Yüzyıla 
Çağrı toplantısını takip etmeyenlerin oranı 
%57’ye kadar ulaşıyor. Erkek katılımcılarda 
ise bu oran %41. 

Öte yandan erkek katılımcılarda CHP’nin 
siyasi açıdan tutarsız bir belge hazırladığını 
düşünenlerin oranı ise CHP’nin iyi 
hazırlandığını düşünenlerin oranı %23 
seviyesinde. 

CHP’nin Vizyon Belgesi’ni takip 
etmeyenlerin en yüksek seviyede olduğu 
yaş grubu %68 ile 18-24 yaş aralığı. 

Yaş arttıkça CHP’nin toplantısını takip 
edenlerin oranı artıyor. 18-24 yaş 
aralığındaki katılımcıların %68’i ve 25-34 yaş 
aralığındaki katılımcıların %57’si bu 
toplantıyı takip etmemiş. Sonuçlara göre, 
CHP, genç seçmenlere ulaşmakta yetersiz 
kalmış. Bunun sebebi gençlerin siyasetle 
aralarına koyduğu mesafe mi yoksa CHP’nin 
bu açılımının yeterince basında yer 
almaması mı? Kuşkusuz sonuçları iki 
şekilde de yorumlamak mümkün. 
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% AK Parti CHP HDP İYİ Parti MHP
İlköğretim 

ve altı
Ortaokul Lise

Yüksekokul 
ve üzeri

CHP’nin siyasi açıdan 
tutarsız bir belge 
hazırladığını 
düşünüyorum. 

26,9 10,5 9,9 16,4 40 17,7 20,9 19,7 20,2

Ülkenin ihtiyaçlarına 
cevap vermiyor.

14,4 6,7 11,9 9,4 20,6 8,7 7,9 12 16,7

CHP’nin çok iyi 
hazırlandığını ve iyi bir iş 
çıkardığını düşünüyorum.

6,8 44 36,7 46,1 10,1 15,2 18,8 21,5 26,5

Bilmiyorum/Takip 
etmedim. 

51,9 38,8 41,5 28,1 29,3 58,4 52,4 46,7 36,6

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

CHP Genel Başkanı Kemal Kılıçdaroğlu tarafından 3 Aralık’ta açıklanan “Vizyon belgesi” 
hakkında ne düşünüyorsunuz?

İYİ Parti seçmeninde CHP’nin iyi bir iş 
çıkardığını düşünenlerin oranı CHP 
seçmenine göre 2 puan daha yüksek. 

İYİ Parti seçmeninin CHP’nin vizyon 
belgesine olan desteği Millet İttifakı’nda 
bağların seçmen tabanında da kuvvetli 
olduğunu gösterir nitelikte. İYİ Parti’de %46 
ile çoğunluk CHP’nin iyi bir iş çıkardığını 
düşünüyor. 

AK Parti seçmeninin %52’si toplantıyı takip 
etmezken MHP’de %40 ile çoğunluk CHP’nin 
belgesinin siyasi açıdan tutarsız olduğu 
görüşünde. 

Eğitim seviyesi arttıkça “Bilmiyorum/Takip 
etmedim” yanıtını verenlerin oranı azalıyor. 

İlkokul ve altı ve ortaokul eğitim seviyesi 
gruplarında %50’nin üzerinde çoğunluk 
CHP’in Vizyon Belgesi’ni takip etmediğini 
belirtti. Bu oran üniversite ve üzeri eğitim 
grubunda %37’ye iniyor. 

CHP’nin çok iyi hazırlandığını ve iyi bir iş 
çıkardığını düşünenlerin oranı da eğitim 
seviyesi ile kademeli olarak artıyor. 
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Kasım ayında Adalet Bakanı Bekir Bozdağ 
başkanlığındaki AK Parti heyeti HDP’yi 
ziyaret etti. Ziyaretin gündeminde başörtüsü 
düzenlemesine ilişkin anayasa değişikliği 
teklifi vardı. Süreç, ana muhalefet lideri 
Kılıçdaroğlu’nun “başörtüsüne yasal 
güvence” vermeyi amaçlayan kanun teklifini 
açıklamasından sonra Cumhurbaşkanı 
Erdoğan’ın “Gelin çözümü anayasa 
düzeyinde sağlayalım” diyerek çağrıda 
bulunmasıyla başlamıştı. Bu doğrultuda, 
HDP, AK Parti’nin anayasa değişikliği 
teklifini Meclis Başkanlığı’na sunmadan 
önce kapısını çalarak görüşmeler 
gerçekleştirdiği partilerden yalnızca biriydi. 
 
Fakat HDP sıradan bir parti değil. 
Türkiye’nin içinde bulunduğu siyasi iklimi 
düşündüğümüzde AK Parti’nin HDP ile 
görüşmesi bir paradoksa işaret ediyor. Zira, 
iktidar uzun süredir HDP’ye karşı olumsuz 
bir tutuma sahipti. Örneğin bu görüşme 
sırasında  HDP’nin kapatılması istemiyle 
açılan dava, Anayasa Mahkemesi’nde 
görülmeye devam ediyordu. AK Parti de bu 
davanın başat savunucularından biriydi. 
Benzer şekilde, iktidarın uzun süredir izlediği 
siyaset dili HDP’yi ve HDP ile ilişkili olan 
herkesi suçluyor, bu söylemden sadece HDP 
değil HDP ile iletişimdeki tüm parti ve 
yapılar nasibini alıyordu. İktidarın bu tutumu, 
muhalefetin HDP ile iletişimini de önemli 
şekilde etkiledi. Muhalefet için siyaset 
sahnesinde kutuplaştırılan HDP ile ilişki 
kurmak hâlâ ince buz üstünde yürümek 
anlamına geliyor. 

Bununla birlikte toplum nazarında da siyasi 
gelişmelerle HDP’ye yönelik kemikleşmiş 
olumsuz bir yaklaşım olduğunu söylemek 
yanlış olmaz. Türkiye Raporu Şubat 
anketine göre toplumun %58’i HDP’nin 
meşru bir parti olmadığı görüşünde. 
HDP’nin PKK terör örgütünün uzantısı 
olduğunu düşünenlerin oranı ise %51. Tüm 
bu sonuçları göz önüne aldığımızda, HDP, 
2018 genel seçimlerinde aldığı %11,7 oy 
oranına karşılık Türkiye siyasetinde diğer 
partilerden daha aykırı bir çizgide 
görünüyor.  

Son gelişmeler ise seçim öncesi AK 
Parti’nin HDP’ye yönelik tutumunun 
değişmeye başladığını gösteriyor. Anayasa 
değişikliği için HDP ile görüşmenin yanı sıra 
Demirtaş’ın babasını görmeye götürülmesi, 
HDP milletvekili Aysel Tuğluk’un sağlık 
sorunları nedeniyle serbest bırakılması ve 
Kobani davasında verilen iki tahliye kararı 
AK Parti’nin başlatmayı planladığı yeni bir 
çözüm sürecinin sinyalleri olabilir mi?

Birçok uzman olası bir çözüm sürecinden 
bahsetmek için iktidarın daha somut 
adımlar atması gerektiği fikrinde. Bir başka 
deyişle, uzmanlara göre AK Parti’nin bu 
hamleleri seçim öncesi Doğu’da seçmende 
kafa karışıklığı yaratma amacı taşıyor. 
Nitekim, MHP ile olan ittifakı, HDP’ye açılan 
kapatma davası gibi sebepler bölgede 
seçmeninin AK Parti’ye desteğini epey 
düşürmüştü. Bu eksende, aralık ayı 
raporumuzda olası bir çözüm sürecine 
kamuoyunun nasıl baktığını araştırdık.
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Olası bir ‘Kürt açılımı’nı ne ölçüde desteklersiniz? (%)

Sonuçlar Kürt açılımı konusunda toplum 
nazarında, bu açılımı kimin 
gerçekleştirdiğinden bağımsız olarak 
keskin görüşler olduğunu gösteriyor.

Bir başka deyişle, toplum Kürt açılımını, 
iktidarın ya da muhalefetin 
gerçekleştirmesinden öte, bu açılımın 
yapılıp yapılmamasına daha çok önem 
veriyor. Bunun sebebi, Kürt sorununun 
Türkiye siyasetindeki ideolojilerin üstünde, 
derin tarihi ve toplumsal kökleri olmasıyla 
açıklanabilir. Kimi gruplar bu açılımı bir 
çözüm olarak görürken kimileri bu yaklaşımı 
tamamen reddediyor. 

%46 ile çoğunluk olası bir Kürt açılımını 
kesinlikle desteklemeyeceğini ifade ediyor. 

%12’lik kesim bu açılımı AK Parti hükümeti 
yaparsa destekleyeceğini belirtirken %8 Kürt 
Açılımı konusunda muhalefete güveniyor. 

%34 ise Kürt açılımını her şekilde 
destekleyeceğini belirtti. 

24
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% Erkek Kadın 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 ve üstü

Kesinlikle 
desteklemem.

45,5 48,9 42,1 44,8 46,4 51,2 49,2 51,5

Bu açılımı AK Parti 
hükümeti yaparsa 
desteklerim. 

10,1 13,6 13,7 12,4 14,7 10,7 8,6 8,3

Bu açılımı muhalefet 
yaparsa 
desteklerim. 

8,6 6,4 6,4 4,9 7,6 5,2 9,1 15,1

Her şekilde bu 
açılımı desteklerim. 

35,9 31,1 37,7 38 31,3 32,9 33 25,1

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100

Olası bir ‘Kürt açılımı’nı ne ölçüde desteklersiniz? (%)

Erkek katılımcılarda “Her şekilde Kürt 
açılımını desteklerim” diyenlerin oranı 
kadın katılımcılara göre 5 puan yüksek. 

Kadın katılımcılar Kürt Açılımı konusunda 
erkeklere oranla daha çekimser. Her iki 
kadın katılımcıdan yaklaşık biri (%49) bu 
açılımı kesinlikle desteklemediğini belirtiyor. 

Gençler Kürt Açılımı’na diğer yaş gruplarına 
kıyasla daha sıcak bakıyor. 

“Her şekilde bu açılımı desteklerim” 
diyenlerin oranının en yüksek olduğu gruplar 
en genç yaş grupları. 18-34 yaş aralığında 
bu açılımı her şekilde desteklediğini 
belirtenlerin oranı %38. 

Yaş arttıkça “kesinlikle desteklemem” 
yanıtını verenlerin oranı yükseliyor. 45-54 
yaş aralığında ve 65 ve üstü yaş grubunda 
her iki katılımcıdan biri bu açılıma karşı 
(%51).

65 ve üstü yaş grubunda azımsanmayacak 
%15’lik kesim bu açılımı muhalefet yaparsa 
destekleyeceğini ifade ediyor.

ÇÖZÜM MÜ ÇIKMAZ MI?: KÜRT AÇILIMI’NA KAMUOYU BAKIŞI 25
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% AK Parti CHP HDP İYİ Parti MHP
İlköğretim 

ve altı
Ortaokul Lise

Yüksekokul 
ve üzeri

Kesinlikle 
desteklemem.

41,5 50,8 18,3 74,8 66,9 44,1 38,3 50,7 52,6

Bu açılımı AK Parti 
hükümeti yaparsa 
desteklerim. 

26 1,2 1,4 1,7 6,3 15,9 17,3 9 6,5

Bu açılımı muhalefet 
yaparsa 
desteklerim. 

1,9 17,1 14,9 14,1 2,3 6,7 5,2 7,8 9,9

Her şekilde bu 
açılımı desteklerim. 

30,5 30,9 65,4 9,4 24,5 33,4 39,2 32,4 31

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Olası bir ‘Kürt açılımı’nı ne ölçüde desteklersiniz? (%)

AK Parti ve CHP seçmeninde Kürt açılımın 
her şekilde desteklediğini ifade edenlerin 
oranı aynı seviyede (%31). 

İYİ Parti (%75) ve MHP (%66) seçmeninde 
ezici çoğunluk olası bir Kürt Açılımı’nı 
kesinlikle desteklemeyeceğini belirtiyor. 
Bununla birlikte HDP seçmeninin %66 ile 
çoğunluğu bu açılımı destekliyor. 

CHP ve AK Parti seçmeninde ise keskin 
görüşlerin oranları birbirine yakın. Yine de 
CHP seçmeninde bu açılımı kesinlikle 
desteklemeyenlerin oranı (%51) iktidar 
seçmenine göre daha yüksek.

Kürt Açılımı’nı koşulsuz destekleyenlerin 
en düşük seviyede olduğu eğitim grubu 
yüksekokul ve üzeri. 

Kürt Açılımı’nı hükümet yaparsa 
destekleyeceğini ifade edenlerin oranın 
eğitim düzeyi arttıkça düşüyor. 

Lise ve yüksekokul ve üzeri eğitim 
gruplarında %50’nin üzerinde kesim Kürt 
Açılımı’nın yapılmasına her şekilde karşı. 
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KAPAK

İSTİKLAL’DE ULUSAL YAS: BOMBALI SALDIRIYA TOPLUMUN BAKIŞI
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Türkiye tarihi bir çok kanlı intihar saldırısına 
şahit oldu. Türkiye’de çeşitli örgütler ve 
terör yapılanmaları tarafından 1996’dan 
yana 47 intihar saldırısı meydana geldi. Bu 
saldırılarda eylemciler de dâhil toplamda 
591 kişi hayatını kaybetti.

Saldırıların en fazla gerçekleştiği şehir 15 
saldırı ile İstanbul. İstanbul’un yanı sıra 
Hakkari’de 6 ve Ankara’da ise 5 saldırı 
yaşandı. Adana, Gaziantep, Van, Bingöl, 
Diyarbakır Kayseri, Ağrı, Antalya, Sivas, 
Şanlıurfa, Bursa, Elazığ, Şırnak ve Tunceli de 
intihar saldırılarına şahit oldu.

Bu saldırıların sonuncusu geçtiğimiz ay 
yaşandı. 13 Kasım 2022’de saat 16,20’de 
İstiklal Caddesi’nde meydana gelen bombalı 
saldırı sonucu 6 kişi yaşamını yitirirken, 81 
kişi de yaralandı. Patlama sonrasında cadde 
yaya trafiğine kapatıldı. Bir saat sonrasında 
ise RTÜK olaya ilişkin yayın yasağı getirdi. 

Patlamadan bir gün sonra saldırının faili 
Suriye uyruklu Ahlam Albashır gözaltına 
alındı. Failin saldırıyı ve saldırı emrini 
Kobani’den aldığını itiraf ettiği açıklandı. 
Ancak PKK dahil hiçbir terör örgütü saldırıyı 
üstlenmedi.

Saldırı İstiklal Caddesi üzerindeki 
banklardan birine bırakılan çantanın 
içerisindeki TNT bombasının patlaması 
sonucu meydana geldi. Güvenlik amacıyla 
saldırıdan sonra İstanbul Valiliği caddedeki 
tüm beton saksıların ve bankların 
kaldırılması kararını aldı. Saldırının ertesi 
gününde caddeye 1200 Türk bayrağı asıldı.

İstiklal Caddesi, ilk defa bir terör saldırısına 
tanık olmuyor. İstanbul’un en işlek 
caddelerinden olan İstiklal, tarihinde birçok 
terör olayı, eylem ve gösterilere şahit oldu. 
Burada, daha önce 2015 ve 2016 yıllarında 
da IŞİD ve PKK’nın üstlendiği bombalı 
saldırılar yaşanmıştı.

Geçen ay gerçekleşen saldırıdan bir hafta 
sonra, 20 Kasım’da, Türk Hava Kuvvetleri 
tarafından Kuzey Suriye ve Irak'taki 
PKK/YPG güçlerine karşı hava harekatı 
başlatıldı. Söz konusu operasyonun bu 
saldırıya bir yanıt olarak yapıldığı iddia 
edildi.

Biz de Türkiye Raporu olarak 
katılımcılarımıza İstiklal Caddesi’nde 
yaşanan bombalı saldırı hakkında ne 
düşündüklerini sorduk. Sonuçlara göre 
%30’un üstünde çoğunluk bombalı 
saldırının yeterince aydınlatılmadığı 
görüşünde.
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İstiklal Caddesi’nde meydana gelen ve 6 yurttaşımızın yaşamını yitirdiği bombalı saldırı ile ilgili 
hangi ifade görüşünüzü en iyi yansıtır? (%)

İSTİKLAL’DE ULUSAL YAS: BOMBALI SALDIRIYA TOPLUMUN BAKIŞI

Katılımcıların %35’i İstiklal Caddesi'ndeki 
bombalı saldırının yeterince 
aydınlatılmadığını düşünürken %24’ü ise 
fikrinin olmadığını belirtti.

Saldırının PKK tarafından gerçekleştirildiğini 
düşünenlerin oranı %25. Saldırının arkasında 
Amerika’nın olduğunu düşünenler %14. 
Sonuçlara göre, toplumda saldırıyı 
gerçekleştirenin İran istihbaratı olduğunu 
düşünenlerin oranı %2 seviyesinde. 



21

TürkiyeRaporu.com | Aralık 2022 - Vol. I | Rapor 75

30

% Erkek Kadın 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

PKK tarafından 
gerçekleştirildiğini 
düşünüyorum. 

24 25,9 25,8 24 22,4 24,9 26,9 27,8

Saldırının 
arkasında 
Amerika’nın 
olduğunu 
düşünüyorum. 

17,1 11,4 6,2 9,5 14,8 21,4 17,2 19,6

İran istihbaratı 
tarafından 
gerçekleştirildiğini 
düşünüyorum.

1,6 2,1 1,9 2,1 0,6 1,7 3,3 2,6

Bu konunun 
yeterince 
aydınlatılmadığını 
düşünüyorum. 

36,1 33,7 39,6 39 37,1 32,5 27,4 29,3

Fikrim yok 21,2 26,8 26,5 25,4 25,2 19,5 25,3 20,6

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100

İstiklal Caddesi’nde meydana gelen ve 6 yurttaşımızın yaşamını yitirdiği bombalı saldırı ile ilgili 
hangi ifade görüşünüzü en iyi yansıtır? 

İSTİKLAL’DE ULUSAL YAS: BOMBALI SALDIRIYA TOPLUMUN BAKIŞI

Bütün yaş ve cinsiyet gruplarında çoğunluk 
İstiklal’deki bombalı saldırının arkasında 
yaşananların yeterince aydınlatılmadığını 
düşünüyor. 

Kadın ve erkek katılımcıların konuya ilişkin 
görüşleri birbirine yakın. Bununla birlikte 
“Fikrim yok” diyen kadın katılımcıların oranı 
erkeklere kıyasla 6 puan daha yüksek. 

Yaş arttıkça “Bu konunun yeterince 
aydınlatılmadığını düşünüyorum” diyenlerin 
oranı kademeli olarak düşüyor.

İstiklal Caddesi’ndeki patlamanın arka planı 
hakkında kamuoyuna yeterince bilgi 
verilmediğini düşünenlerin en yüksek 
seviyede olduğu yaş grubu gençler.  18-24 
yaş aralığındaki katılımcıların %27 ile önemli 
bir kısmının konuyla ilgili fikri yok. Saldırının 
PKK tarafından gerçekleştirildiğini 
düşünenlerin oranı tüm yaş gruplarında 
%22-%28 aralığında. 
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% AK Parti CHP HDP İYİ Parti MHP
İlkokul ve 

altı
Ortaokul Lise

Yüksekokul 
ve üzeri

PKK tarafından 
gerçekleştirildiğini 
düşünüyorum. 

33,6 19,9 0,7 26,2 39,8 24,8 22,7 25 26,9

Saldırının 
arkasında 
Amerika’nın 
olduğunu 
düşünüyorum. 

19,7 8,4 5,4 14,1 27,8 18 14,9 12,9 11

İran istihbaratı 
tarafından 
gerçekleştirildiğini 
düşünüyorum.

1,2 1,6 6,1 1,7 0 1,5 2,3 2 1,9

Bu konunun 
yeterince 
aydınlatılmadığını 
düşünüyorum. 

22 47,8 59,1 47,9 23,6 20,1 33,3 41,2 46,3

Fikrim yok 23,5 22,3 28,7 10,1 8,8 35,5 26,8 18,9 13,8

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

İstiklal Caddesi’nde meydana gelen ve 6 yurttaşımızın yaşamını yitirdiği bombalı saldırı ile ilgili 
hangi ifade görüşünüzü en iyi yansıtır? 

İSTİKLAL’DE ULUSAL YAS: BOMBALI SALDIRIYA TOPLUMUN BAKIŞI

Muhalif seçmende baskın görüş  İstiklal 
Caddesi’ndeki saldırının yeterince 
aydınlatılmadığı üzerine. 

CHP, HDP ve İYİ Parti seçmeninde %47’nin 
üzerinde çoğunluk saldırının arkaplanı 
hakkında yeterli bilgi olmadığını düşünüyor. 
Bu oran HDP seçmeninde %59 seviyesinde. 

Cumhur İttifakı parti seçmenlerinde ise 
saldırıyı PKK’nın ya da ABD’nin 
gerçekleştirdiğini düşünenler çoğunlukta. 
MHP seçmeninde %40’lık kesim saldırıyı 
PKK’nın yaptığı fikrini savunuyor. 

Eğitim düzeyi arttıkça konunun yeterince 
aydınlatılmadığını düşünenlerin oranı 
yükseliyor, “Fikrim yok” diyenlerin oranı 
düşüyor. 

En yüksek eğitim seviyesinde %46 ile 
çoğunluk saldırının yeterince 
araştırılmadığını düşünüyor. Bu oran lise 
eğitim düzeyinde %41. Saldırıyı PKK’nın 
gerçekleştirdiğini düşünenlerin oranları ise 
bütün eğitim gruplarında %23-%26 
aralığında ve birbirine yakın. 
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“Bakanlarım çalışıyor. Bu işi boş 
bırakmamalıyız. Konuyla ilgili atılacak 
adımlar neyse, ne tedbir gerekiyorsa yerine 
getirilecek. Bu konuda öncelikli olarak 
belediyeler, barınaklar inşa ederek sahipsiz, 
başıboş sokak hayvanları toplanmalı. 
Mesela bizim Konya Büyükşehir 
Belediyemizin gerçekten çok örnek bir 
çalışması var. Yani hem teşhis hem tedavi 
ve ondan sonra da hayvanları 
garipsemeyecekleri alanlara salıverme gibi 
bir çalışmayı şu anda Konya Büyükşehir 
Belediyemiz yapıyor.” 

Bu sözler Cumhurbaşkanı Erdoğan’a ait. 
Kasım ayında Bitlis’te  sokak köpeğinin 
ısırması sonucu kuduz teşhisi konularak 
yaşamını yitiren 10 yaşındaki erkek çocuğu 
ile ilgili konuşan Erdoğan sokak 
hayvanlarının yerinin sokaklar değil 
barınaklar olduğunu vurgulamış ve Konya 
Hayvan Rehabilitasyon Merkezi’ni örnek 
göstermişti. Bu sözlerin üstünden birkaç 
hafta geçmemişti ki 24 Kasım’da Konya 
Hayvan Barınağı’ndaki bir görevlinin 
barınaktaki köpeğin kafasına kürekle 
vurarak öldürdüğü görüntüler sosyal 
medyaya yansıdı. Sokak köpeği bu 
işkenceyle öldürülürken hayvan hakları 
savunucuları ayağa kalktı. Konya’daki 
barınağa giden hayvanseverler barınağa 
sahip bir aracın arkasında torbalara konmuş 
halde havasız bekleyen sokak kedileriyle 
karşılaştılar. 

Görüntülerin yayılmasının ardından olayla 
ilgili işlem başlatıldı. Sokak köpeğini 
kafasına kürekle vurarak öldüren kişinin 

Konya Hayvan Rehabilitasyon Merkezi’nde 
sağlık teknisyeni olarak çalışan 27 yaşındaki 
Murat Bacak, hayvanı sürükleyerek götüren 
kişinin ise 28 yaşındaki Sefa Çakmak 
olduğu ortaya çıktı. İddianamede Murat 
Bacak ve Sefa Çakmak hakkında ‘bir ev 
hayvanı veya evcil hayvanı kasten öldürmek’ 
suçundan 6’şar yıla kadar hapis cezası 
istendi. Savcılık, hazırladığı iddianamede 
hareketsiz kaldıktan sonra Sefa Çakmak’ın 
sürükleyerek kenara çektiği köpeğin 
herhangi bir saldırıda bulunmadığını belirtti. 

Kasten ve canice öldürülen köpek kimseye 
saldırmamıştı. O halde neden 
Cumhurbaşkanı’nın örnek gösterdiği Konya 
Hayvan Barınağı’nda bu cinayet acımasızca 
işlendi? Bunu, bireylerin şiddete eğilimli 
olmalarıyla açıklamak mümkün mü? Yoksa, 
biriken bir öfke mi söz konusu? Yaşanan bu 
durum toplumun sokak hayvanları ve 
barınaklar konusundaki görüşlerini 
değiştirdi mi ?

Kuşkusuz, sokak hayvanlari politik bir 
mevzu. İnsanların refahı ve güvenliğinin yanı 
sıra hayvanların da yaşam hakkı ve refahını 
korumak, merkezi ve yerel yönetimlerin 
sorumluluğunda. Cumhurbaşkanı’nın çözüm 
olarak sunduğu barınaklar ise ayrı bir 
tartışma konusu yaratıyor. Zira, barınakların 
hayvan refahını öncelemediği bilinen bir 
gerçekti. Yayılan görüntülerle de ispatlandı. 
Öte yandan, bu merkezlere aktarılan 
kaynakları da düşünmek gerekiyor. Türkiye 
Raporu olarak kamuoyunun sokak 
hayvanları sorununa nasıl baktığını 
araştırdık. 
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2022 yılı sokak hayvanlarının sık sık 
gündemde kaldığı bir yıl oldu. Sokak 
köpeğinin kovalaması sonucu koşarak 
kaçarken trafik kazası geçiren ve yaşamını 
yitiren küçük kız çocuğunun ardından kuduz 
sokak köpeğinin ısırmasının ardından 
kuduz teşhisi konulan ve hayatını kaybeden 
on yaşındaki erkek çocuğu medyaya 
yansıyan haberlerden yalnızca ikisi. Sokak 
hayvanları konusunda geçtiğimiz haftalarda 
yaşanan olay ise tüm ülkeyi etkiledi. Konya 
Hayvan Barınağı’nda bir köpeğin kürekle 
kafasına vurularak öldürülmesi büyük tepki 
uyandırdı. 

Mayıs ayında sokak hayvanları konusu 
Havrita uygulaması ile birlikte yeniden 
gündem olduğunda katılımcılarımıza 
yönelttiğimiz soruyu bu ay “sokak 
hayvanları uyutulmalı” seçeneğini 
ekleyerek yeniden sorduk. 

Sonuçlar ise çoğunluğun konuya ilişkin 
görşünün değişmediğini gösteriyor. 
%50’nin üzerinde bir kesim barınakları bir 
çözüm olarak görüyor. “Sokak hayvanları 
kendi hallerine bırakılmalı” diyenlerin 
oranında 12 puanlık bir düşüş varken, 
kısırlaştırmayı çözüm olarak görenlerin 
oranı Mayıs ayına göre 6 puan yükseldi. 

YAŞAM, KİMİN İÇİN?: HAYVAN REFAHI VE BARINAKLAR SORUNU

Konya Hayvan Barınağı’nda bir köpeğin kürekle kafasına vurularak öldürülmesi çok tepki 
topladı. Sokak hayvanları konusunda hangisinin çözüm olacağını düşünüyorsunuz? (%)

Mayıs ayında “Fikrim yok” yanıtını verenlerin oranı grafiğe 
eklenmemiştir. 
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% Erkek Kadın 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 ve üstü

Sokak hayvanları kendi 
hallerine bırakılmalı.

13 16,8 22,3 22,4 11,8 14,7 6,7 6

Sokak hayvanları 
kısırlaştırılıp 
yaşadıkları yere geri 
bırakılmalı. 

26,4 27,2 21 23,2 25,3 23,9 36,6 37,3

Sokak hayvanları 
toplatılıp barınaklara 
götürülmeli.

58,2 55,2 53 52,5 61,1 60,6 56 56,7

Sokak hayvanları 
toplatılıp uyutulmalı.

2,4 0,8 3,7 1,9 1,7 0,7 0,7 0

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100

Konya Hayvan Barınağı’nda bir köpeğin kürekle kafasına vurularak öldürülmesi çok tepki 
topladı. Sokak hayvanları konusunda hangisinin çözüm olacağını düşünüyorsunuz?

Konya Hayvan Barınağı’nda köpeğin bir 
görevli tarafında kafasına kürekle vurularak 
öldürüldüğü görüntülerin medyada 
yayılmasına rağmen kamuoyunda sokak 
hayvanları sorununa çözüm olarak yeniden 
barınakların işaret ediliyor olması ne anlama 
geliyor? Kasım ayında sokak köpeğinin 
ardından kuduz teşhisi konulan 10 yaşındaki 
erkek çocuğun hayatını kaybetmesi bu 
sonucun ortaya çıkmasında etkili olabilir. 

Öte yandan diğer yaş gruplarına göre 
barınakları çözüm olarak görenlerin oranının 
en düşük olduğu yaş grupları 18-34 yaş 
aralığındaki gençler. 

YAŞAM, KİMİN İÇİN?: HAYVAN REFAHI VE BARINAKLAR SORUNU

Bütün yaş ve cinsiyet gruplarında %50’nin 
üstünde çoğunluk sokak hayvanlarının 
toplatılıp barınaklara götürülmesi gerektiği 
görüşünde. 

Bu görüşe katılım oranı kadınlar ile erkek 
katılımcılar arasında büyük bir fark yok. 
Hem kadın hem de erkek katılımcıların 
%25’inden fazlası ise çözüm olarak 
hayvanları kısırlaştırıp yaşadıkları yere geri 
bırakmayı öneriyor. 
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% AK Parti CHP HDP İYİ Parti MHP
İlköğretim 

ve altı
Ortaokul Lise

Yüksekokul 
ve üzeri

Sokak hayvanları 
kendi hallerine 
bırakılmalı.

13,7 13,8 16,6 10,9 13,3 11,6 13 18,3 14,9

Sokak hayvanları 
kısırlaştırılıp 
yaşadıkları yere geri 
bırakılmalı. 

18,9 44,1 23,9 39 25,3 22,7 19,5 26,5 39,7

Sokak hayvanları 
toplatılıp barınaklara 
götürülmeli.

65,8 40,5 58,7 49 58,6 65,2 65,1 53,6 42,9

Sokak hayvanları 
toplatılıp uyutulmalı.

1,6 1,6 0,7 1,1 2,7 0,5 2,4 1,6 2,4

Toplam 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Konya Hayvan Barınağı’nda bir köpeğin kürekle kafasına vurularak öldürülmesi çok tepki 
topladı. Sokak hayvanları konusunda hangisinin çözüm olacağını düşünüyorsunuz?

YAŞAM, KİMİN İÇİN?: HAYVAN REFAHI VE BARINAKLAR SORUNU

Sokak hayvanları konusunda barınakları 
çözüm olarak görenlerin en yüksek 
seviyede gerçekleştiği seçmen grubu AK 
Parti (%66). 

AK Parti, HDP ve MHP seçmeninde ezici 
çoğunluk sokak hayvanlarının toplatılıp 
barınaklara gönderilmesini destekliyor. AK 
Parti seçmeninin bu seçiminde Erdoğan’ın 
sokak hayvanlarının yerinin barınaklar 
olduğunu vurguladığı söylemleri etkili olmuş 
olabilir. 

CHP seçmeninde ise %44 ile çoğunluk 
sokak hayvanlarının kısırlaştırılıp yaşadıkları 
yere geri bırakılmaları taraftarı. Bu oran İYİ 
Parti seçmeninde %39. 

Eğitim seviyesi yükseldikçe “sokak 
hayvanları toplatılıp barınaklara 
götürülmeli” diyenlerin oranı düşüyor. 

Bütün eğitim gruplarında barınakları çözüm 
olarak görenler çoğunlukta. Öte yandan 
üniversite ve üzeri eğitim grubunda sokak 
hayvanlarının kısırlaştırılıp yaşadıkları yere 
geri bırakılmalarını savunanların oranı ile 
(%39) barınaklara götürülmelerini 
savunanların (%43) arasında üç puan var. 
Lise eğitim grubunda da %27’lik kesim 
sokak hayvanlarının kısırlaştırılıp yaşadıkları 
yere geri bırakılmasını destekliyor. 
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“BU BÖLÜMDE SUNULAN SONUÇLAR 15 
ARALIK GÜNÜ TÜRKİYE ÇAPINDA 1500 KİŞİ 
İLE YAPILAN ÖZEL ARAŞTIRMANIN 
SONUCUDUR.”

“10 ay hapis cezasına çarptırılan İstanbul 
Büyükşehir Belediye Başkanı Recep Tayyip 
Erdoğan’ın, kararın Yargıtay tarafından 
onaylanması hâlinde belediye başkanlığı 
düşecek ve siyasi hayatı da sona erecek”

Tarih 22 Nisan 1998. Hürriyet Gazetesi 
“Siyasi hayatı bitebilir” sürmanşetiyle 
dönemin İstanbul Büyükşehir Belediye 
Başkanı Recep Tayyip Erdoğan’ın hapis 
cezası haberini veriyor. Altta henüz 44 
yaşındaki Erdoğan’ın kahverengi ceketi 
içinde konuşurken çekilmiş bir fotoğrafı. 
Onun hemen altında da karara ilişkin 
açıklaması yazıyor: “Kıymeti harbiyesi yok.” 

Ceza Hukuku uzmanı Prof. Dr. Adem 
Sözüer, Erdoğan hakkında Siirt’te okuduğu 
şiir nedeniyle açılan davada bilimsel bir 
mütalaa vererek suç unsuru olmadığını 
belirtiyor. Dikkate alınmıyor. Erdoğan, 1999 
yılında, 2000’li yılların Türkiyesi’nin başat 
aktörü olacağından habersiz, Kırklareli’nin 
Pınarhisar Cezaevi’nde aylar geçiriyor. 

Erdoğan hakkında verilen siyasi yasak ve 
hapis cezası kararı bir demokrasi ayıbıydı. 
Yıllar geçse, iktidar değişse de siyasete tabii 
olan yargı baki kaldı. Bu demokrasi ayıbı tam 
24 yıl sonra Saraçhane’de tekerrür etti. İBB 
Başkanı Ekrem İmamoğlu hakkında “YSK 
üyelerine hakaret ” suçlamasıyla açılan 
davanın sonucu Türk siyasetinde yeni bir 
eşik yarattı.

İşin ilginç yanı 1998 yılında Erdoğan 
davasında mütalaa veren Ceza Hukuku 
Profesörü Adem Sözüer İmamoğlu davası 
için de bilimsel mütalaa vererek suç unsuru 
olmadığını belirtmiş, yargı, yine dikkate 
almamıştı. Sonuç olarak, 14 Aralık akşamı 
görülen duruşmada Ekrem İmamoğlu 
hakkında 2 yıl 7 ay 15 gün hapis cezası ve 
siyasi yasak kararı verildi. 

Davanın kökeni, İmamoğlu’nun 30 Ekim 
2019’da Fransa’nın Strasbourg kentinde 
yaptığı konuşmaya dayanıyor. İBB başkanı 
konuşmasında ‘iktidarın İstanbul’da seçimi, 
YSK kararı ile iptal ettirerek kazanmak 
istediğini” savunmuş, bundan birkaç gün 
sonra İçişleri Bakanı Süleyman Soylu 
konuyla ilgili “Avrupa Parlamentosu'na gidip 
Türkiye’yi şikayet eden ahmağa söylüyorum. 
Bunun bedelini bu millet sana ödetecek.” 
cümlelerini kullanmıştı. Aynı gün 
gazetecilere yaptığı açıklama sırasında 
Soylu’nun sözlerinin hatırlatılması üzerine 
İmamoğlu “Tam da 31 Martta seçimi iptal 
edenler ahmaktır, önce oraya bir 
odaklansın” ifadelerinde bulunmuştu. Bu 
açıklamanın ardından YSK’nın suç 
duyurusunda bulunmasıyla dava süreci 
başladı. 

İmamoğlu davasında çıkan karar İstinaf 
Mahkemesi’ne, sonra da Yargıtay’a 
taşınacak. Bu açıdan dava henüz tamamen 
sonuçlanmış sayılmaz. Fakat sonuç ne 
olursa olsun verilen karar Saraçhane’de 
adalet mücadelesini çoktan tetikledi. Öte 
yandan 24 yıl sonra bir başka İstanbul 
Büyükşehir Belediye Başkanı bünyesinde 
tekerrür eden tarih, Türkiye’de demokrasi ve 
yargı bağımsızlığı konusunda ne kadar yol 
aldığımızı sorgulatır nitelikte. 
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Mahkemenin Ekrem İmamoğlu hakkında verdiği hapis ve siyasi yasak kararını adil buluyor 
musunuz?

%64’lük çoğunluk İmamoğlu davasında 
verilen kararın adil olmadığını düşünüyor. 

%14 kararı adil buluyor. 

%21’lik kesim konu hakkında fikri olmadığını 
belirtiyor. 

24 YILLIK DÖNGÜ: İMAMOĞLU DAVASI



TürkiyeRaporu.com | Aralık 2022 - Vol. I | Rapor 75

21 4040

% 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 ve üstü

Evet, adil buluyorum. 13,5 14,4 19,6 15,1 11,5 8,4

Hayır, karar adil değil. 50,3 55,8 58,8 67,2 78,3 80,7

Fikrim yok 36,3 29,8 21,6 17,7 10,2 10,8

Toplam 100 100 100 100 100 100

Mahkemenin Ekrem İmamoğlu hakkında verdiği hapis ve siyasi yasak kararını adil buluyor 
musunuz?

Yaş arttıkça “Fikrim yok” diyenlerin oranı ise 
azalıyor. 

Fikrim yok diyenlerin en yüksek seviyede 
olduğu grup %36 ile 18-24 yaş aralığı.

Yaş arttıkça mahkemenin İmamoğlu 
davasında verdiği kararı adil bulmayanların 
oranı artıyor. 

18-24 yaş aralığında %50’lik kesim kararı 
adil bulmadığını belirtirken bu oran 65 yaş 
ve üstünde %80’e ulaşıyor. 

Kararı adil bulanların en büyük çoğunluğu 
oluşturduğu yaş grubu %20 ile 35-44 yaş 
grubu. 

24 YILLIK DÖNGÜ: İMAMOĞLU DAVASI
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Son genel seçimlerde AK Parti’ye oy 
verdiğini belirtenlerin %36’sı İmamoğlu 
davasında çıkan kararı adil bulmuyor. 

AK Partili seçmenin %32’sine göre 
mahkemenin verdiği karar adil. AK Parti 
seçmeni aynı zamanda “Fikrim yok” 
diyenlerin %32 ile en yüksek seviyede 
gerçekleştiği seçmen grubu. 

MHP seçmeninde ise kararı adil 
bulmayanların oranı %52’ye yükseliyor. %27 
ise kararı adil bulduğunu belirtiyor. 

% AK Parti CHP HDP İYİ Parti MHP

Evet, adil buluyorum. 31,8 0,5 1 1,2 26,7

Hayır, karar adil değil. 35,9 96 97,1 93,9 52,2

Fikrim yok 32,4 3,5 2 4,9 21,1

Toplam 100 100 100 100 100

Muhalif seçmenin %93’ünden fazlası kararın 
adil olmadığı görüşünde. Bu oran CHP 
seçmeninde %96, HDP seçmeninde %97, İYİ 
Parti seçmeninde ise %94. 

Mahkemenin Ekrem İmamoğlu hakkında verdiği hapis ve siyasi yasak kararını adil buluyor 
musunuz?

24 YILLIK DÖNGÜ: İMAMOĞLU DAVASI



TürkiyeRaporu.com | Aralık 2022 - Vol. I | Rapor 75

21 4242

Ekrem İmamoğlu hakkında verilen kararla ilgili aşağıdakilerden hangisine katılırsınız?

24 YILLIK DÖNGÜ: İMAMOĞLU DAVASI

%62 ile çoğunluk İmamoğlu’nun 2 yıl 7 ay 15 
gün hapis cezasına çarptırılmasını ve 
hakkında çıkan siyasi yasak kararının hukuki 
değil siyasi bir karar olduğunu düşünüyor. 

Kararı hukuki olarak değerlendirenlerin oranı 
%17.

Katılımcıların yaklaşık beşte biri (%21) ise 
sorumuza “Fikrim yok” yanıtını verdi. 

42
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% 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 ve üstü

Hukuki bir karardır. 14,6 16,7 21,1 19,9 13,9 13,3

Siyasi bir karardır. 55 55,8 57,4 66,1 75,9 68,7

Fikrim yok. 30,4 27,4 21,6 14 10,2 18,1

Toplam 100 100 100 100 100 100

Ekrem İmamoğlu hakkında verilen kararla ilgili aşağıdakilerden hangisine katılırsınız?

24 YILLIK DÖNGÜ: İMAMOĞLU DAVASI

Genç yurttaşlarda kararı siyasi olarak 
değerlendirenlerin oranı %55 seviyesinde. 

18-24 yaş grubundakilerin %55’i ve 25-34 
yaş grubundakilerin %56’sı kararın siyasi 
olduğunu düşünüyor. 

Kararın hukuki olduğunu belirtenlerin en 
yüksek seviyede gerçekleştiği yaş grubu 
%21 ile 35-44 yaş aralığı. 

Kararın siyasi olduğunu belirtenlerin en 
yüksek seviyede olduğu yaş grubu ise %76 
ile 55-64 yaş grubu. 

43
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% AK Parti CHP HDP İYİ Parti MHP

Hukuki bir karardır. 35,3 2 2,9 0 32,2

Siyasi bir karardır. 39,1 93 89,2 91,5 50

Fikrim yok. 25,7 5 7,8 8,5 17,8

Toplam 100 100 100 100 100

24 YILLIK DÖNGÜ: İMAMOĞLU DAVASI

AK Parti seçmeninde kararın niteliğine 
yönelik kafa karışıklığı mevcut. 

İktidar seçmeninin %35’i kararı hukuki olarak 
değerlendirirken %39’luk kesim kararın 
siyasi olduğunu savunuyor. Her dört AK Parti 
seçmeninden biri ise konuya dair fikri 
olmadığını belirtiyor. 

MHP seçmeninde kararı siyasi bulanların 
oranı AK Parti seçmenine göre 10 puan 
daha yüksek. 

MHP seçmeninde kararı siyasi olarak 
nitelendirenlerin oranı %50, kararın hukuki 
olduğunu savunanların oranı ise %32. 

Beklendiği üzere muhalif seçmende kararı 
siyasi bulanların oranı %90 civarında.

Ekrem İmamoğlu hakkında verilen kararla ilgili aşağıdakilerden hangisine katılırsınız?
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Siz bu davaya bakan hakim olsaydınız hangi yönde karar verirdiniz? (%)

24 YILLIK DÖNGÜ: İMAMOĞLU DAVASI

Toplumun %62 ile büyük bir çoğunluğu 
Ekrem İmamoğlu’nun beraat etmesi 
gerektiği görüşünde. 

%14 verilen kararı desteklerken her 4 
katılımcıdan 1’i ise konuyla ilgili fikir sahibi 
değil.

4545
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% 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 ve üstü

Beraat kararı verirdim. 50,3 52,1 54,9 67,2 74,7 84,3

Hapis ve siyasi yasak kararı 
verirdim. 

14 16,3 19,6 14 10,8 4,8

Fikrim yok. 35,7 31,6 25,5 18,8 14,5 10,8

Toplam 100 100 100 100 100 100

Siz bu davaya bakan hakim olsaydınız hangi yönde karar verirdiniz?

Buna karşın, 45-54 yaşındaki her 3 kişiden 
2’si verilen kararı haksız bulurken aynı oran 
65 yaşın üzerindeki kitlede %84’e kadar 
yükseliyor.

24 YILLIK DÖNGÜ: İMAMOĞLU DAVASI

“Bu davaya bakan hakim olsaydınız hangi 
kararı verirdiniz?” sorusunu yaş dağılımı 
bazında incelendiğinde yaş ilerledikçe 
verilen kararı hatalı bulma oranının arttığı 
görülüyor.

18-24 yaş aralığı %50 ile en düşük seviyede 
beraat kararı verilmesi gerektiğini düşünen 
kitle. 25-34 ve 35-44 yaş aralığında da 
marjinal bir artış gözlenmedi.
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% AK Parti CHP HDP İYİ Parti MHP

Beraat kararı verirdim. 37,9 93 91,2 86,6 45,6

Hapis ve siyasi yasak kararı 
verirdim. 

30,3 0,5 2 2,4 25,6

Fikrim yok. 31,8 6,5 6,9 11 28,9

Toplam 100 100 100 100 100

Seçmen gruplarına baktığımız zaman, 
İktidar ile Muhalefet arasında çok belirgin 
bir fark olduğunu görüyoruz.

“Siz bu davaya bakan hakim olsaydınız 
hangi  yönde karar verirdiniz?” sorusuna 
“Beraat kararı verirdim.” diyenlerin oranının 
en yüksek olduğu seçmen grubu %93 ile 
CHP seçmeni. İkinci sırada %91 ile HDP 
seçmeni yer alırken üçüncü sırada ise %87 
ile İYİ Parti seçmeni var.

“Hapis ve siyasi yasak kararı verirdim.” 
diyenlerin oranının en yüksek olduğu 
seçmen grubu ise %30 ile AK Parti 
seçmeni. AK Parti seçmeninin %26 ile MHP 
seçmeni takip ediyor.

“Fikrim yok.” diyenler baktığımız zaman, 
zirvede %32 ile AK Parti seçmeni yer alırken 
ikinci sırada ise %29 ile MHP seçmeni var.

Siz bu davaya bakan hakim olsaydınız hangi yönde karar verirdiniz?

24 YILLIK DÖNGÜ: İMAMOĞLU DAVASI
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Davada verilen karar hakkındaki görüşlere göre 

% Hukuki bir karardır. Siyasi bir karardır. Fikrim yok. 

Beraat kararı verirdim. 18,9 86,7 20,7

Hapis ve siyasi yasak kararı 
verirdim. 

57,1 4,7 8

Fikrim yok. 24 8,6 71,4

Toplam 100 100 100

Kararın siyasi olduğunu düşünenlerin 
%86’sı bu davada hâkim olsaydı beraat 
kararı vereceğini belirtti. 

Kararın hukuki olduğunu düşünenlerin 
%57’si bu davanın hakimi olsaydı 
İmamoğlu’na hapis ve siyasi yasak 
vereceğini belirtiyor. 

Kararı hukuki olarak değerlendirenlerin 
%19’luk önemli kesimi bu davada hakim 
olsa İmamoğlu hakkında beraat kararı 
vereceğini  ifade etti. 

Davada çıkan kararın siyasi mi yoksa 
hukuki mi olduğu sorusuna “Fikrim yok” 
yanıtını verenlerin %21’lik azımsanmayacak 
kesimi davada hakim olsa İmamoğlu 
hakkında beraat kararı vereceğini dile 
getirdi.

Siz bu davaya bakan hakim olsaydınız hangi yönde karar verirdiniz?

24 YILLIK DÖNGÜ: İMAMOĞLU DAVASI
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Kararı adil bulanların çoğunluğu “Hapis ve 
siyasi yasak kararı verirdim.” derken kararı 
adil bulmayanların çok büyük kısmı, 
beklendiği üzere “Beraat kararı verirdim.” 
ifadesine katıldı.

Kararı adil bulanların %70’i “Hapis ve siyasi 
yasak kararı verirdim.” derken %14’ü ise 
“Beraat kararı verirdim.” diyor.

Kararı adil bulmayanların %88’i “Beraat 
kararı verirdim.” ifadesine katılırken sadece 
%2’si “Hapis ve siyasi kararı verirdim.” dedi.

% Evet, adil buluyorum. Hayır, karar adil değil. Fikrim yok. 

Beraat kararı verirdim. 14,2 88,4 15,3

Hapis ve siyasi yasak kararı 
verirdim. 

70,3 2,3 12,2

Fikrim yok. 15,5 9,3 72,5

Toplam 100 100 100

24 YILLIK DÖNGÜ: İMAMOĞLU DAVASI

“Davada verilen kararı adil buluyor musunuz?” sorusuna verilen yanıtlara 
göre 

Siz bu davaya bakan hakim olsaydınız hangi yönde karar verirdiniz?
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